

ADVERTENCIA.—Toda clase de correspondencia lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono número 37.—No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono número 67. —

Número suelto DIEZ céntimos

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Miércoles, 27 de Abril de 1921

Precio de subscripción en toda España: SEIS PESETAS AL TRIMESTRE

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos anticipados

Año XXXVII — Núm. 11.319

## DERIVACIONES DE UN PROBLEMA

### LA DIMISION DEL SECRETARIO DE LA JUNTA DE COLEGIOS UNIVERSITARIOS

Don Juan Domínguez Berrueta explica su dimisión de secretario de la Junta.—El motivo ocasional.—La propiedad del Colegio Viejo.—¿Qué hará la Junta?—El Estado, la Universidad y los edificios de la Junta.

Plantado para Salamanca un palpitante problema que ha entrado en período de aguda crisis, la propiedad del edificio del Colegio de San Bartolomé, y por lo tanto el uso posterior del mismo, la dimisión del D. Juan Domínguez Berrueta de su puesto de vocal-secretario de la Junta de Colegios, íntimamente relacionada con aquella cuestión, presta a la prestigiosa figura del docto catedrático de matemáticas, excepcional relieve.

de Instrucción pública la institución de los Colegios de Salamanca, y rigiéndose por un reglamento especial aprobado de Real orden (fecha 23 Diciembre de 1916) previo informe del Consejo en pleno de Instrucción pública, y ejerciendo el patronato supremo de los Colegios el ministro de Instrucción pública, la institución que ahora se pretende por la Hacienda, es perfectamente evitable acudiendo la Junta de Colegios a su patrono supremo, quien puede entablar la cuestión de competencia con el ministro de Hacienda ante el Consejo de ministros.

—Es cierta su dimisión del cargo de secretario de la Junta? —Hace algún tiempo, desde la muerte de mi hermano, que me impresionó grandemente, como saben los que me conocen y me tratan, pensé en renunciar a la secretaría de la Junta de Colegios, pues mis ocupaciones en el Instituto son ya bastantes y necesito el tiempo disponible, fuera de mi cargo oficial, para estudios y aficiones a leer y escribir, que me distraen y llenan mi vida, sin molestia para nadie, como no sea para el sabio de profesión, que como él ya sabe lo suficiente, quiere que los demás no sepan nada.

Y quien conozca el origen y la historia de la fundación, no dudaría que recabaría para sí el ministro de Instrucción pública el derecho a decidir los fines a que ha de dedicarse el edificio del magnífico Sr. D. Diego de Anaya, antes que a oficinas de Hacienda, Catastro, etc., etc.

—Indudablemente ha influido como causa ocasional de mi renuncia de la secretaría de la Junta las circunstancias actuales de discusiones largas, sesiones frecuentes y excesos acalorados, redacción de actas extensas y comunicaciones numerosas, cosas que requieren una actividad y fortaleza de nervios de que yo carezco actualmente. Dejar el puesto vacante para que otro lo cumpliera mejor que yo era un deber en mí, mucho más tratándose de un cargo voluntario, perfectamente renunciable, y que ni siquiera lo pretendí, sino que lo había a la espontánea y afectuosa iniciativa de mi amigo paternal el entonces rector de la Universidad D. Salvador Guesta.

—¿Y las orientaciones iniciadas por usted en la Junta...? —Ciertamente no sin pena he dejado ese cargo, en el que durante siete años he puesto toda mi buena voluntad, soñando con el posible resurgimiento de la vida colegiada de los becarios, no al estilo de un viejo internado odioso, sino de una residencia a la moderna.

—¿Su opinión sobre el problema actual de la propiedad del edificio de Anaya? —Yo tengo la convicción, que he adquirido estudiando en el archivo de los Colegios, las vicisitudes y la historia del de San Bartolomé, que ese edificio pertenece y ha pertenecido siempre a la institución, no al Estado.

—¿Nunca hay algo que realizar...? —La institución de los Colegios posee también el edificio donde está el manicomio provincial (Colegio de H. de Sanas), fundado en 1546 por don Francisco de Solís.

—¿Su opinión sobre el problema actual de la propiedad del edificio de Anaya? —Yo tengo la convicción, que he adquirido estudiando en el archivo de los Colegios, las vicisitudes y la historia del de San Bartolomé, que ese edificio pertenece y ha pertenecido siempre a la institución, no al Estado.

—¿Su opinión sobre el problema actual de la propiedad del edificio de Anaya? —Yo tengo la convicción, que he adquirido estudiando en el archivo de los Colegios, las vicisitudes y la historia del de San Bartolomé, que ese edificio pertenece y ha pertenecido siempre a la institución, no al Estado.

ción acariciada que ha quedado jirada por los zarzales de la realidad, de los hombres y las cosas. Han sido las suyas palabras de confesión, dichas a pleno día, como de quien orea con el aire de la calle una intención recta, movida por cálidas oleadas de patriotismo y adhesión sentida, cordialísima, a un sector de cuestiones locales que necesitan moverse en el plano de sinceridad en que lo ha hecho el Sr. Domínguez Berrueta. Ruy-González.

### NOTAS DE SOCIEDAD

**Viajes.** Han llegado: De Madrid, el médico de la Beneficencia municipal, D. Guzmán Buxaderas y señora. De Peñaranda, donde ha pasado unos días al lado de sus padres políticos, D.ª Elvira Castillo de Arias Camisón.

**Enfermos.** Se halla restablecido de la dolencia que le ha retenido en cama, nuestro querido amigo y colaborador D. Nicasio Cimas Leal.

—Está enferma la esposa del catedrático de Medicina, Sr. Población.

**Fallecimientos.** En Busot (Alicante), donde se encontraba atendido al cuidado de su salud, ha bajado al sepulcro la excelentísima e ilustrísima Sra. D.ª Jacinta Alvarado, marquesa de Castellanos y de Trives. Dama de grandes virtudes, de caritativos sentimientos y de gran distinción social, su muerte ha causado en Salamanca, donde su aristocrática familia cuenta con generales respetos y simpatías, profundo sentimiento, en el que tomamos parte muy sincera, enviando con tan sensible motivo nuestro pésame a su esposo el marqués de Castellanos y de Trives, y demás parientes, en especial a los Sres. De Hartado de Mendoza.

El cadáver de la infortunada señora, será trasladado al panteón que en Trives (Galicia), posee la finada. —A la avanzada edad de ochenta y un años, dejó ayer de existir en Salamanca don Marcelino Diego Martín, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Concurrían en el finado especiales dotes de afable y sincero trato, que le rodearon de generales simpatías y harán doblamente sentida su muerte, que lleva el luto a respetables familias salmantinas.

A su esposa, D.ª María Diego Curto; hijos: D.ª Estefanía, D.ª Marcelina y don Francisco Diego y Diego, médico y querido amigo nuestro, hacemos presente la participación que en su honda pena tomamos.

### CONFLICTOS SOCIALES

#### DEFINITIVA SOLUCION DE LA HUELGA DEL RAMO DE CONSTRUCCION

El secretario del G. bierno civil, nuestro distinguido amigo D. Victor Izquierdo, en funciones de gobernador interino, reunió ayer, a las doce, en su despacho oficial, a una comisión de patronos del ramo de construcción, presidida por el señor Cea, y otra numerosísima de obreros de la misma calidad industrial, acudida por el señor Mora, con objeto de gestionar la adopción de un acuerdo o fórmula que determinase el fin o solución del conflicto-hace días planteados.

El Sr. Izquierdo, que ha tenido en las distintas ocasiones que ha desempeñado con carácter accidental el mando supremo de la provincia, se ha encontrado siempre formulados esta naturaleza de conflictos, algunos de ellos gravísimos, y a todos ha sabido normalizarlos con soluciones de justicia y equidad; no podía menos de dar también la sensación en el actual de que por su capacidad es el problema social más serio que se llegara a una fórmula armónica que conciliase los intereses que se habían distanciado, aunándose de forma y modo que no se lesionaran el interés genérico y propio de Salamanca.

Esto lo consiguió rotundamente, alcanzando con ello un feliz triunfo en el ejercicio de su alta representación. Lo mismo patronos y obreros, dentro de una gran unanimidad y circunspección, mantuvieron sus respectivos juicios respecto a la huelga, sin estridencias y con un amplio espíritu de tolerancia y transigencia.

El debate fué prolijo, pero exclusivamente se contrajo a las obras del señor Ayala.

las de Salamanca seguirán trabajando los obreros asociados con los libres. El acuerdo que anoche adoptó la asamblea de obreros del ramo de construcción, fué aceptar íntegra la fórmula propuesta por el gobernador en la reunión celebrada en su despacho. Nuestra enhorabuena al Sr. Izquierdo, como asimismo a patronos y obreros, por la alteza de miras con que han procedido e inspirado para dar cima a tan enojoso conflicto.

Además la asamblea obrera acordó que a la obra que el Sr. Martín Veloz tiene contratada al Sr. Ayala, ir una comisión de patronos y obreros para ver qué tiempo necesita para su terminación, dándole personal asociado.

Terminadas las obras, ni éste señor ni ningún patrono podrá trabajar con obreros no asociados. Respecto a las obras de la Plaza, se acordó no trabajar en ellas ningún federado y seguir haciendo gestiones para ver si se quedan en ellas los que estén asociados.

### QUISICOSAS

A un conocido salmantino que se encontraba fumando un cigarro habano en un teatro de Barcelona, le fué impuesta la multa que acaba de hacer efectiva, de doscientas cincuenta pesetas.

Lo que el tal nuestro paisano habrá dicho, lo presumo. Porque a causa de ese habano ahora estará que echa humo.

Entre los aficionados al deporte cinegético, no se oye, con ocasión de las tiradas al pichón, que se celebran en el Teso de la Feria, hablar más que de piques, copas y de las reglamentarias voces, «soy pájaro, dos a cinco», «soy escopeta, tres a seis», etc., etc.

Si me quieres amar, Desideria, no me llames pichón, por favor, porque te oye cualquier cazador y del Teso llamo de la Feria, paso al lecho falaz del dolor.

Mientras en varias ciudades castellanas se han llevado a cabo brillantes actos en recordación del centenario de las Comunidades, en Salamanca, tan ligada a esa fecha por multitud de causas, nadie ha dicho esta boca es mía. Bien es verdad que el Municipio salmantino liquidó hace tiempo esta partida, dedicando a la memoria de nuestro ilustre paisano Francisco Maldonado, una calle sin salida por más señas y de las de cuarto orden.

Pobremente le ofendamos a su heroica y noble vida un callejón sin salida (que es como siempre aquí estamos).

En el campeonato mundial de ajedrez, que se ventila entre los jugadores Capablanca y La ker, éste tardó, en una sola jugada, ¡cincuenta y un minutos!

Del contrario, la gentil presencia admiró en verdad. Con esa celeridad roncará hasta el alfil.

Vamos a tener en la actual semana, en los tres colosales locales, otras tantas notabilísimas compañías teatrales. Váyase por cuando en todos ellos y al mismo tiempo se cultiva el género pelineclero.

### CRONICA FINANCIERA DE MADRID

El Ministerio de Fomento orienta a marchas forzadas hacia la completa normalidad, la vida económica nacional, en cuanto significa industria, trabajo y producción.

Los derechos arancelarios de importación que habían sido suspendidos, se restablecen; se suprimen todas las trabas al libre comercio interior, y con ellas la Comisaría regia de transportes y la Comisaría hulerera; se eliminan todas las prohibiciones de libre tráfico con Canarias y Marruecos; se autorizan exportaciones en suspenso; se presenta a las Cortes un proyecto de ley de protección a las industrias nacionales de construcción naval y de navegación; se restablece el régimen de primas a la construcción naval, y en una palabra entra el país de nuevo francamente por los cauces de la libertad de comercio y de estímulo y defensa de la producción nacional.

Ahora sí que puede decirse que empezará a «baratar» de veras la vida, en cuanto han cesado de intervenir todos los organismos locales, provinciales y del Estado, que sólo han servido, en su mayor parte, a honrar más la perturbación, estimular nuevas fuentes de lucros y abrir nuevas rutas de negocios inconfesables.

Se acentúa cada día más la expectativa por conocer el proyecto referente a los ferrocarriles, que ya de un momento a otro presentará a las Cortes el señor La Cierva.

en las semanas últimas a causa de las continuas emisiones de valores y la consiguiente falta de dinero para atender a las necesidades corrientes de la Bolsa.

Los valores del Estado eran los más deprimidos, reaccionando vivamente en la semana última, recobrando buena parte de lo que habían perdido, y esta mejora se extiende también a los demás sectores del mercado, pues el Banco de España sube hasta 515, contra 504, a que se cotizaba la semana anterior.

Los ferrocarriles son los que dan la nota de mayor firmeza, manteniéndose los Alicantinos, a 303 al contado, y los Nortes, a 290,50, siendo las cotizaciones a fin de mes y fin próximo, superiores a éstas; lo que demuestra la confianza existente en que han de mejorar estos valores, confirmándose así nuestros optimismos, expuestos repetidas veces.

Es de notar el alza que han experimentado las divisas extranjeras, hasta el punto de hacerse los francos a 52,75; a 28,36 las libras y a 34,50 las liras, exceptuándose de esta mejora los marcos, que cierran a 10,90 con tendencia floja.

Como se ve no puede desconocerse la mejora que presenta el mercado; pero, sin embargo, como se vuelven a anunciar emisiones nuevas entre ellas la de la Constructora Naval, es probable que esta situación sea pasajera y vuelva a caerse en la apatía y falta de negocio por escasez de dinero.

Ello, sin embargo, no prejuzga la situación de los respectivos valores, pues en general, esta es buena, y las noticias que se tienen sobre la marcha de los ejercicios sociales, satisfactorias; pero como la oferta de papel supera a la de demanda, tienen que producirse forzadamente estas bajas circunstanciales.

Por otro lado, las medidas que toman los aliados respecto a las mercancías alemanas, puede producir la paralización en el comercio mundial, y ello acarrearía depresión profunda en los mercados del dinero, que no puede dejar de sentirse en nuestras bolsas, y esta desconfianza respecto al porvenir es también causa suficiente a impedir mejoras estables, en la cotización de los valores racionales.

Ricardo Suarez Martínez.

## ACADEMIA DE SANTO TOMAS DE AQUINO LAS CRISIS ECONOMICAS

### Conferencia de D. Francisco Bernis.

Ayer, a las siete y media, en el salón de la Academia de Santo Tomás, tuvo lugar uno de los actos culturales de esta entidad científica que prosigue entre los escolares un noble deseo de ilustración y un brillantísimo historial científico.

Fué la hermosa conferencia de don Francisco Bernis, más que una disertación doctrinal, una siembra fecunda de ideales en el terreno, siempre fértil y optimista, de la juventud universitaria a la que está dedicada su disertación, florecida de ideal espiritualidad, en injerto hermoso del observador de la realidad y de impulsor infatigable de una obra de apostolado y elevación.

Preidieron con el P. Sabino Lozano, los Sres. Unamuno e Iscar Peyra; totalmente ocupado el salón por numeroso público en el que abundaban las señoras elementos universitarios, escolares e intelectuales y de todas las clases sociales.

Después del obligado exordio de cortesía, anunció el Sr. Bernis el tema «Crisis económicas», enunciándolo como uno de los más bellos y más difíciles que se prestan a la reflexión de la juventud universitaria, por la serie de problemas y de temas que se entrecruzan en él y de exploraciones más o menos afortunadas de que ha sido objeto.

Los estudios sobre el conjunto de una economía nacional no han pasado de una tentativa de organización, considerándolo siempre como un algo que se configura de diferente manera y sólo se ha llegado a ocurrir, con relativa certidumbre, sobre la periodicidad de las perturbaciones y oscilaciones de ese mecanismo.

Un intento de sistemática ordenación, es el que clasifica los núcleos económicos en productores de bienes de uso necesario, de bienes de lujo y de medios materiales de producción; lo más corriente es que el ajuste de esos sectores sea una serie desarrollada, equilibrio entre todos ellos; pero puede ocurrir y sucede, que uno se desarrolle con exceso, que haya en él un sobrante, que grave, sin embargo, sobrel otros.

Cada sección tiene un desarrollo cronológico y de su enlace surge el desarrollo normal de la economía nacional; cuando hay una resta en estos valores, esa normalidad se rompe y se plantea una crisis.

El hecho de que el hombre produce más que consume, explica el progresivo desarrollo y acumulación del enriquecimiento, que podemos representar como una espiral en ascenso; pues bien, cuando ese proceso progresivo, ascendente se detiene, se plantea una perturbación en que se rompe u olvida aquella solidaridad; ese punto de muda es

### NOTAS DE HACIENDA

**Rectificación.** La subsecretaría del ministerio de Hacienda ha desestimado el tipo medio del valor del ganado que, en sus términos municipales, habían señalado los Ayuntamientos de Tala, Tejares y Valdecarras rectificándose por los que ha señalado el ingeniero.

**Sigue el contrabando.** Los carabineros de Navasfrías y Fuentes de Oñoro han detenido a varios sujetos de nacionalidad española, que pretendían pasar a Portugal 124 kilos de queso y 196 litros de aceite, respectivamente.

De ambos hechos concernirá la Junta administrativa.

**Días de cobro.** Se han señalado los siguientes días para el percibo de haberes.

Día 3.—Retirados y jubilados. Día 4.—Montepíos Civil y Militar. Días 6 y 7.—Todas las nóminas sin distinción.

Día 9.—Retenciones. **La recaudación.** La recaudación de ayer, por los conceptos que se expresan, fué la siguiente: Utilidades, 6,75; Derechos Reales, 4,413; Transportes, 2,480,24; Operaciones, 677,689,44.

### CONSEJO DE FOMENTO

Esta mañana, a las once, ha celebrado sesión el Consejo de Fomento. Se trató principalmente de la plaga de la langosta y de varios expedientes de los que daremos más amplia información en el próximo número.

### ACADEMIA DE SANTO TOMAS DE AQUINO LAS CRISIS ECONOMICAS

la crisis, ese movimiento de alza y depresión, que tiene también su ritmo, en su totalidad constituye un ciclo económico.

¿No es una necesidad, sin embargo, la existencia de esos ciclos? Se podrían concebir las variaciones sobre la base del estudio de los coeficientes de elasticidad de los resortes que juegan en el problema: por ejemplo, en la crisis de 1907, en los Estados Unidos, inmigraron 1.300.000 personas; en 1909 sólo 75.000.

Constituyen una reserva de más o menos amplitud el trabajo de los niños, el de las mujeres, el de los obreros menos expertos, las huelgas, el paro, que en condiciones normales se puede considerar en un 25 por 100 de la población útil. Llegó a reducirse, bajo un régimen de autoridad, cuando la guerra, prácticamente a cero: no había un hombre que no trabajara.

También son elásticos, y por eso influyen los que se pueden llamar coeficientes alimenticios. A este efecto aporta el orador un prolijo estudio de datos de consumo de las principales sustancias alimenticias, que influyen en las alzas y depresiones, coincidentes con las crisis económicas.

Como polos opuestos y conjugados en un régimen capitalista, pesa y explica variaciones, la capacidad para la virtud o para el vicio, para el sufrimiento o la felicidad; pero en un mecanismo capitalista, era el elogio la natural solución, mecánica, de estos problemas, sin pararse en que la felicidad de unos se edifica y amasa con las lágrimas de los otros.

Y en estas imperfecciones hay que considerar que era necesario elevarse, pensando que hay algo también que no es la riqueza material, sino la aspiración a un ideal. Los resultados de los estudios sobre las crisis económicas son poco satisfactorios; sólo se sabe que desde 1815 se han sucedido en diferentes años, que va enumerando el conferenciante, hasta los últimos de 1914 y octavo de 1920.

En la sintomatología de las crisis económicas se acusa una elevación de los precios, altos tipos de descuento, afluencia de la inmigración, restricción de los negocios y reducciones de los pagos.

Entre varias explicaciones del fenómeno enumera el Sr. Bernis la desproporción entre esos núcleos económicos; la superproducción de capitales fijos y el intervalo hasta que esos capitales se recreen (por ejemplo, los ferrocarriles) que absorben capitales perjudicando a las disponibilidades de otros valores; la or-

ganización de la afianzación de los Bancos que acumulan dinero y hacen peligrar con su temeridad en el crédito; la diferenciación inestable entre los capitales ahorrados y los destinados a la producción; la abundancia de operaciones en el extranjero y el que sirvió de base a Marx de la producción de medios para el patrono y que la codicia transforma en medios de producción a costa del consumo; lo que hizo profetizar a Marx la más negra de sus predicciones que el capitalismo lleva en sí la causa de su desaparición y que a los economistas socialistas sirvió para creer que la última guerra era la perturbación definitiva y arrolladora del capitalismo.

Las medidas preventivas suelen fundarse sobre esas imperfecciones; si la falta de una dirección unitaria en la sociedad capitalista, el cruce de direcciones económicas lleva a la crisis, el régimen de autoridad adoptado por las naciones beligerantes fue una radical rectificación, poniendo férrea mano en la bolsa, en el trabajo, en los mercados.

Se busca también la publicidad de balances y operaciones, provocando una mayor responsabilidad en los directores, y se tiende a la concentración económica.

La influencia sobre los Bancos, como elementos de producción, se puede ejercer, encareciendo el descuento para que los precios son cortados por la línea del descuento, se provoquen esas crisis cortas, y entonces esas que sabiduría de autoridades, ese hecho hace que vengan despidos de obreros, cierre de fábricas, debilidad de sindicatos de tipo económico.

Las medidas represivas se desarrollan tanto en una política financiera liberal, haciendo dinero, como relajando los vínculos jurídicos de los contratos e introduciendo las moratorias.

Como en Inglaterra, con su famoso mecanismo económico, sustituyó todos los resortes del capitalismo, por el sistema de autoridad?

Con él ha venido la permanencia del equilibrio; pero la enseñanza que yo quiero presentar a la juventud universitaria, está en el convencimiento del pueblo de que si sus necesidades económicas están satisfechas, reguladas, aun siendo las preferentes, ya queda libre para otra cosa para ir a pelear por un ideal levantado que en todas las naciones era la victoria; pero los combatientes exigían la plena seguridad de que la población que tras ellos quedaba tenía resueltas sus preocupaciones materiales.

Hubiera sido ineficaz la lucha, por desdichado del sistema, desata todas las fuerzas del conjunto. En ese hermoso espectáculo es donde se ve que hay algo más que la riqueza material, que en momentos difíciles es subalterna; es la radical rectificación de un mundo excesivamente materializado.

Explica detalladamente el proceso lógico e histórico de la materialización económica, deteniéndose principalmente en Adam Smith y glosando detenidamente la teoría de la concepción materialista de la Historia.

Contra esta hay que poner brotes robustos de espiritualidad; que no digan los hombres futuros, con desdén, que fue esta la edad miserable del oro; en que había una minoría de ricos, y entre estos, por excepción, unos pocos como los Rockefeller, fundadores de universidades, o los viejos castellanos que sembraron de positos e instituciones altruistas, la llanura; que los demás enriquecidos eran seres despreciables, con sensación sólo en el estómago que lo mismo que se recostaban sobre la gutapercha de los autos, pretendían sentarse sobre las conciencias.

Los demás sólo eran unos pobres, y como tales, de pobres ambiciones también; que sería un gran dolor

que la sociedad puesta a tan dura prueba reedificara o lo intentara siquiera una sociedad tan materializada como la de antes de la guerra. Por eso, que no aguarden a los jóvenes universitarios al salir de las aulas, esas masas, esos captadores de materialismo, contra los que alzamos nuestra voz de espiritualidad y de ideal; que mantengan los jóvenes esta aspiración, ya que en ellos fluye renovada, fresca y lozana, decidida y serena, esa savia de aspiración.

Que detrás de nosotros están siempre los grandes valores de la cultura, que nos animan en nuestra siembra de inquietudes y que seamos siempre considerados como la minoría selecta que se eleva sobre esas concepciones demasiado materializadas.

Extractamos, a grandes rasgos, los presentes apuntes de la hermosa conferencia del docto economista; no aspiramos sino a sintetizar su disertación felicísima; baste saber que tuvo párrafos de honda emoción, matizando su conferencia de alta y confortadora excitación al ideal como dirigida a la juventud escolar y siendo premiada con una ovación tan prolongada, como unánime y calorosa.

### Por los carteros y peato- nes rurales.

La queja que tienen elevada al ministro de la Gobernación estos modestos funcionarios del Estado, tiene la más favorable acogida por cuantos rindiendo un tributo a la justicia, conocen las condiciones en que aquéles realizan sus servicios.

Peatores que a diario recorren un trayecto de doce o catorce kilómetros, llevando en su valija media docena de cartas, impresos y periódicos, gozando del haber anual de trescientas pesetas, con las que se tienen «algunos», no todos, que mantienen la esbellería que necesitan para pasar arroyos, vadear ríos y superar otras dificultades de los caminos.

EL ADELANTO une su voz a los que demandan sean atendidas tan razonadas peticiones.

### PEÑARANDA

Un distinguido e ilustrado joven abogado D. Manuel M. Matallana, que ha conseguido popularizar en poco tiempo el pseudónimo *Uno del pueblo*, ha publicado en el periódico local una extensa y notable información, fruto recogido de la visita que efectuó al colegio de segunda enseñanza de San Miguel, de cuyas mejoras ya hemos hablado.

En ella trata del presente y expresa sus deseos para el porvenir. Nosotros nos limitamos a elogiar su obra y a aplaudir las reformas introducidas por los cultos profesores señores Santana, Cermeño, Martín Navarro y Barbero, y recogemos, con mucho gusto, el alabonazo que da en favor de la cultura y la prosperidad local, recomendando a las personas desprendidas y generosas que no se olviden, en sus rasgos altruistas, del colegio, que hasta ahora parece huérfano de toda protección.

Apoyamos en un todo la iniciativa, con el mismo calor que lo haríamos si fuera nuestra, porque es deber de todo ciudadano, prestar cuando llega la ocasión, sus entusiasmos a obra local como esta, bienhechora.

En su domicilio social celebraron los obreros del campo una conferencia, que estuvo a cargo de los compañeros socialistas Sergio Rodríguez y Quintín Terradillos, que versaron sobre el tema de «Cuestiones sociales».

Acudieron bastantes obreros a escucharles y en ella reinó mucho orden.

El próximo viernes, en el local del sindicato católico de esta ciudad, dará una conferencia el ilustrado joven distinguido amigo nuestro, D. Ramón Sánchez Gómez.

El tema elegido es «El trabajo» y de ella enviaremos reseña para el número del lunes, ya que nuestra correspondencia no es posible que alcance la edición del sábado.

Se terminaron los episodios de la película *El rastreo del gavián*, y comen-

zará la serie estupenda de *Los jinetes de la Lima*.

También se despidieron los aplaudidos gimnastas, Emma y Armando, cuyos elegantes trabajos impresionaron gratamente al público.

El número de los barristas genéricos, es de una originalidad y comicidad que *asusta*. Sus trabajos produjeron la hilaridad de las gentes, que aplaudieron sus pantomimas y elogiaron su fortaleza.

¡Señores taurófilos! Ya llegó la nuestra. Sepan ustedes la gran noticia. El jueves de la Ascensión hay toros en Peñaranda.

Esto, dicho así de buenas a primeras, no tiene nada de particular. Pero si les digo a ustedes que el valiente novillero vallisoletano, Alfonso Gómez (Finito), ese Alfonso que recientemente ha obtenido dos rotundos éxitos en la plaza de Tetuán, esto quearará dos toros de la acreditada ganadería de D. Isidoro—no recuerdo el apellido que me han dicho—de Fuentes-Isidoro; ya es algo.

Y si luego agrego que de banderillo nos vienen Adrián Rodríguez (Fiequito) y Mariano Sinozas (duesete). Bueno, si no vas, no lo ves.

¡Rem más, que a dos toreros preciosos, de la no menos conocida ganadería de don Luciano Romo, del campo de Salamanca, les tumbarán, de risa, la cuadrilla de toreros bravos, tan poderosa como la de los creadores, que la componen—¡agárense ustedes!—Mamete, Chipete y Lorete, que dan siete y raya, en tocante a gestos y paños, al más mítico Charlot; me parece que es bastante. Sin embargo, puedo adelantarte, lector ansioso de saber, que los empresarios gestionan la venta de otro matador de novillos para el completo, que bien pudiera ser para estoquear a otros dos novillos, y seguramente, caso de aceptar, veríamos al arrojado Paulino Jiménez (Vadillo).

No hay quien de más por menos precio, pues regirán los de anterior.

¡Vayan preparándose, que se aproxima la fecha Esa fecha de tan dulces recuerdos para los jóvenes de la región que acuden a Peñaranda a pasear. Este típico día de mercado, en que las señoras y artesanas de los pueblos de la comarca acuden a lucir sus encantos naturales y sus mejores galas, revisitando a la población de una animación extraordinaria. Ese día, propio de toros...

En el salón del café de la Amistad, han celebrado estas noches conciertos musicales, que por cierto se han visto concurrir.

Los Raudas, excelentes artistas, interpretan notables composiciones con el bandurria y la guitarra, y han sido con tinuamente aplaudidos.

Ha sido leída la primera proclama para la celebración del matrimonio canónico de la bella Srta. Angeles Jiménez y del joven comerciante, afecto al comercio de D. Eleuterio Rodríguez, nuestro querido amigo D. José María Sánchez.

La boda se celebrará en la primera decena del mes de Mayo.

Reciban los futuros contrayentes nuestra enhorabuena.

Han visto aumentado su hogar, con el natalicio de un hermoso niño, D. Macario Dávila y D. María Rodríguez.

Ha fallecido, víctima de trágica enfermedad, el profesor veterinario don Wenceslao Román, cuya muerte ha sido muy sentida por las simpatías de que disfrutaba.

Acompañamos en el justo dolor a su viuda, a sus hijos y demás familia, especialmente a sus hermanos D. Manuel y D. Venerando, y a sus hermanos políticos D. German Díaz, D. Antonio Jiménez y D. José María Burgoñe, estimados amigos nuestros.

También ha fallecido el comerciante de esta plaza D. Isidoro Barez, y a su entierro acudieron sus muchos amigos. Enviamos nuestro pésame a su hijo don José Barez, que hacemos extensivo a la demás familia doliente.

Se encuentra en Madrid el industrial D. Agustín del Castillo.

Para la corte han salido el diputado provincial D. José Avila de Parraerroy y su distinguida señora D. María Luisa Guzmán y su hija la encantadora y elegante señorita Matilde Avila.

Dueñas.

### PARA COMBATIR EL PALUDISMO

Sabido es que el vehículo propagador del paludismo es el mosquito anophele, cuyas larvas se desarrollan en las zonas pantanosas, y que de uno de los procedimientos de combatir el desarrollo de esos mosquitos, es la de asación y petrolización de las charcas. Parece ser que en la región levantina, en la que también es endémico el paludismo, se ha podido comprobar que no pueden vivir las larvas de

los mosquitos en aquellas charcas en que se desarrolla una planta acuática conocida con el nombre de asperilla.

Esta es un alga que vive del aire y del agua, sin tomar nada del suelo, y que no perjudica a los cultivos. La plantación es muy fácil; consiste en tomar una de esas plantas que viven en forma de madejas en las acequias y en las charcas, y lastrándolas con un puñado de barro, se tira al fondo del agua en donde se quiere que se reproduzca.

La época oportuna para hacer este trabajo, es el mes de Abril, y según algunos facultativos, ni en Barcelona, ni en Castellón, ni en Valencia, se ha encontrado una sola charca con asperillas en la que vivan las larvas del anophele.

### EL MERCADO DE CANTALAPIEDRA

En el último mercado de Cantalapietra, rigieron los precios siguientes:

Trigo: entraron 300 fanegas, vendiéndose de 88 a 90 reales las 94 libras.

Centeno, 64, cotizándose de 62 a 63 las 92.

Cebada, 112, que se vendieron de 58 a 59 la fanega.

Algarrobas, 50, liquidándose de 69 a 70.

Harina de 1.ª a 34 reales arroba.

Compra, encalmadas; tiempo, frío; aspecto de los campos, han perdido algo.

### EL FAVOR DEL CIELO

#### La rogativa de mañana

La persistente sequía que estamos sufriendo y amenaza desolar en plazo brevísimo nuestros campos si la lluvia fecundante no viene a apagar su sed, ha movido a nuestro reverendísimo Prelado a concitar la conciencia católica de la capitalidad de la diócesis para realizar pública y ostensiblemente un acto solidario de impetración de la omnipotencia divina, para que su clemencia se apiade mandando a los elementos conjurar la siñeta de pavura que se está cerniendo sobre el labrador salmantino; si falta la lluvia, sobre todos los hogares, y el del labrador se arruina por el agostamiento de las tierras.

A este propósito ha ordenado a los párrocos todos de la ciudad, para que con los niños y niñas de las respectivas catequesis o escuelas parroquiales, mañana se aproximen a la mesa Eucarística en la misa que celebrará nuestro Prelado, a las ocho, en la Catedral.

A ella deberán también concurrir las niñas y niños de todas las escuelas, lo mismo que cuantas personas quieran asociarse a esta rogativa pública al Santísimo Cristo de los Milagros y la Virgen de la Vega.

Por la tarde, a las seis y media, niñas y niños y el pueblo se reunirán en la Santa Basílica, de donde se saldrá procesionalmente, cantando la letanía de los Santos hasta la capilla del Cristo de los Milagros.

Luego se acompañará en procesión al Santo Cristo milagroso hasta la iglesia de Saneti-Spiritus, en la que permanecerá durante el novenario.

### Administración de Loterías núm. 3

RUA, 25  
Hay décimos de 50 PESETAS para el Sorteo Especial de 21 de Mayo próximo. El número

**22.577**  
será el que resulte premiado con el GORDO, TRES MILLONES DE PESETAS en el expresado sorteo.

### Fiestas en Aldarrubia.

El próximo día 5 de Mayo, festividad de la Ascensión, tendrán lugar, en esta villa, grandes fiestas religiosas y profanas, con motivo de honrar al Santísimo Cristo de la Esperanza, cuya veneración se viene realizando aquí desde tiempo inmemorial.

Por la mañana tendrá lugar, a primera hora, una misa rezada, y de comunión general; a las diez, misa de tres, que ce-



¡Yo estoy satisfecho de la vida!

desde que no he vuelto a padecer de

**Estómago**

gracias al uso del

### DIGESTÓNICO

lebrará el párroco de esta, D. Aquilino Morán, siendo oficiada por cantores de la capital acompañados por la música de un hermoso armonium. Ocupará la sagrada cátedra el M. I. Sr. D. José Artero, canónigo; efectuándose a continuación solemne procesión, que recorrerá las principales calles de la población.

En la tarde habrá concurso de jugadores de pelota, para cuyo objeto los mayordomos tienen depositado, en la persona del señor alcalde, un gran premio en metálico, que se adjudicará al partido que, a juicio del jurado, lo merezca; siendo condición indispensable, para tomar parte en el mismo, solicitarlo del señor alcalde con cuarenta y ocho horas de anticipación.

Al terminar los partidos de pelota se organizarán bailes populares, amenizados por una afamada dulzaina y música de viento que alternarán.

En la noche, hermosos y variados fuegos artificiales.—El corresponsal.

### CRONICAS FEMENINAS

El cine y nosotras.

El arte mudo es el cine, que no es, después de todo, más que una perfección de la pantomima que tanto gustaba a nuestros abuelos. Las películas, con sus decoraciones variadas y sus actores sic «esquiliájes» aragantes, han sido el apogeo del arte mudo. Los personajes van y vienen, ríen, lloran, matan o abrazan, y todo esto lo hacen sin ruido como en un sueño. Muchachas lindas se reflejan en la pantalla; agradan desde el momento en que hacen su aparición, y las peripecias que surgen a su alrededor, no dejan a nadie indiferente.

La juventud y la belleza no necesitan contarnos las pasiones que suscitan; todo diálogo es inútil. La atmósfera es gris; los actores son grises; bestias, gatas y máquinas, son de un tono grisáceo, reposador y de ensueño en el ambiente silencioso. Ver pasar una locomotora sin oír su estruendo; ver una motocicleta o un automóvil sin oír el motor; es sencillamente ideal.

Las lanchas cuerpo a cuerpo entre apaches y caballeros, son más emocionantes al no oír su respiración y no sentir el golpe seco del cadáver que cae. Los tiros de revólver, en los cuales se percibe el resplandor y el humo, son infinitamente dramáticos.

La ilusión es más completa en el cine que en el gran guñol, y sin embargo, en la escena no hay más que un reflejo. No es maravilloso que a nuestro espíritu le basten para vibrar intensamente unas sombras impalpables unos fantasmas? Por que los artistas que «viven» y se mueven en la pantalla, a veces han muerto, y su mímica subyuga a los espectadores.

La voz humana materializa demasiado una ficción; el silencio la idealiza; además, como los vestidos de las actrices son grises, no suscitan envidias ni críticas, y ante la dificultad de comentarlos, la charla femenina sobre ese punto no distrae, como en el teatro, la atención, y esto es muy de apreciar.

He aquí por qué, a pesar del desdén que las actrices de teatro, el cine será el espectáculo favorito de varias generaciones de vida.

Las mujeres feministas le deben gran agradecimiento; sobre las películas, siempre interesantes, siempre en la mujer la que vence y triunfa de las mayores dificultades. A fuerza de ver a una señora linda conducir un auto, una locomotora, luchar con ladrones y con ladrones, escalar torres y amar, nuestros «tiranos» se dan cuenta, aun sin querer, de lo que puede el sexo débil, que desconocen desde hace siglos.

Y cuando la vista se acaba aturba a una cosa, el cerebro termina por vencerse.

To: mesías.

### LA CUESTION SECRETARIAL

#### El senador Sr. Ubierna interpela al Gobierno

A consecuencia de la enérgica y documentada defensa, en forma de extensa interpelación, que el senador Sr. Ubierna hizo el día 12 del presente secretario en el debate del problema en el debate anteriormente en el Senado, Sr. Ubierna y Ubierna.

Hay reproducidos el día 12 del presente senador, paladin entusiasta de la cuestión, por revestir un excepcional interés, ya que en el modo de contener la rápida solución de tan importante problema, cimiento de la prosperidad de la vida municipal rural.

El Sr. Ubierna: Tan completo fue el estudio que hizo el Sr. Esperabé del Secretariado municipal y de un modo tan claro evidenció la necesidad de que reorganice este Cuerpo, de que se procure mejorar la suerte de los individuos que le integran y de que es conveniente que, lo antes posible, se forme el organismo en donde se acojan las aspiraciones de los mismos, que, si no temiera yo que pudiera el Sr. Esperabé estar que había una desatención en mi aludido recoger la amable alusión que me hizo me abstendría de intervenir en este debate y no molestaría vuestra atención, ya que mis palabras han de responder a propósito de abundar en cuanto exponía tal elocuentemente dicho señor senador.

Además recogiendo otra manifestación del Sr. Sánchez debo decir que el gusto he observado también que S. S. a pesar de figurar en las filas conservadoras ha coincidido con algunos de los que militamos en la oposición, en el deseo de defender la reorganización del Secretariado municipal y el deseo que Sr. Sánchez, es que cuando se trata de una medida que es inspirada en beneficio de interés general, no hay que insistir en las oposiciones, sino que uno y otros nos movemos bajo el mismo pulso. El Sr. Sánchez y Sánchez, queriendo la palabra interpelación, por lo que a mí se refiere.) Perfectamente.

Yo soy partidario, señores senadores, de que junto con una centralización de orden político, exista una centralización amplia de carácter administrativo y una autonomía completa del orden económico de los organismos municipales; pero a la vez que defiendo esta vida autónoma de los organismos locales, entiendo que para que los organismos municipales tengan una existencia próspera, una vida fuerte, y puedan cumplir su misión mediante una acción más poderosa, es necesario que los

### Dependiente de barbería

Alfredo Arroyo, Avenida de Miral 2.

### Subasta

El día 30 del actual, se rematará en pública subasta, ante la misión correspondiente, el espaldadero de un término municipal, en el término municipal de San Pedro de Rozad, provincia de Salamanca.

### Mecánico-conductor

para autoamios; es necesario Pío Remón y Compañía, Salamanca.

### Locales

propios para oficina de la ciudad se arriendan en la calle de Zamora, número 18 de la calle de Zamora, esquina a B. Rocca. Horas, de nueve a once y tres a cinco.

### Finca rústica

denominado O. anadilla, sito en término municipal de Palencia de Neerli, de 16 hectáreas (163 bucatras) de arboleda, puesta de labor, para y monte. Razón forma, D. Angel Vázquez de Parga nº 18.

Se compraria casa en sitio céntrico, de 10.000 a 0.000 pesetas. Detalles y precio, H. tel. Pasaje. 8-2

Se vende casa de 10 p. objetivo «Tessar-Zeiss» 45; obturador «Gompor» con tres chasis dobles; lo mejor que existe. También se venden los objetivos «Tessar Zeiss» de 15 por 21 y 13 por 18 de luminosidad 4.5, y otro «Gorze» a toda abertura, 24 por 30. Para verlos, Hotel Pasaje, cuarto núm. 2.

Automóviles «CLEMENT-BAYARD», usados, cuatrocientos, se venden a toda prueba. Info. a Agustín del Castillo, Peñaranda de Baccaminte. 8.30.45.

Médico para sustituir en pueblo de la provincia de Salamanca. Informes, Librería de Núñez, Rúa, 25. 7-2

Ramos de talco, var. aditmo surtido, confeccionados por obreros del «Sindicato Católico», se hacen del precio y dimensiones que se desean. Librería de Antonio Cuesta Plaza Mayor. 15-5

Se vende una casa de nueva construcción, con planta baja y principal, en la calle de Pedro Cofas, con watercloset, aguas, cocina económica. Informar en la bombretería de Guillermo González Zamora, 3.

Adobes. Se venden adobes superiores, informarán Librería de Núñez, Rúa 25.

Preparación completa de matemáticas, para los cursos del Instituto y Normal. Informes, I. Isla, Zamora, núm. 2. 8-4

Material eléctrico. Venta de ocho transformadores eléctricos, de 1000, 1000, 1000, 1000, 1000, 1000, 1000, 1000. Informa a Ba bión Sánchez, Ramos del Manzano, número 63, Salamanca. 8-5

No hay que discutirlo. La casa que más aprieta en precios, es la de PEDRO CERECEDA. Demostrándolo el éxito creciente de sus establecimientos, que cada día se ven más favorecidos por el público.

He aquí los últimos precios de algunos artículos:

Artículo	Pesetas
Azúcar F. F.	2 00
Idem cuadrado	2 30
Garbanos finísimos des.	0 90
Idem buena coadura	0 70
Alubia blanca (la mejor)	1 10
Idem de color	0 90
Lentejas (sin habitantes)	0 70
Jabón pinta, de Medina	1 45
Bacalao Islandia	1 35
Queso superior	3 00
Lata de tomate, grande una	0 55
Idem ídem chica	0 35
Lata de sardinas de buen tamaño	0 65
Velas de espelma (cast. cirios)	0 25

No olvide que esta casa vende las patatas a 1,35 los diez kilos. GARGEL NUEVA, 6 Y MARQUESA DE ALMARZA, 8. 3-1

### ¡AGRICULTORES!

Un pedrisco puede su viros en la miseria, y es un hecho completamente demostrado, que usando en vuestros respectivos términos los cohetes o los torpedos graníficos, estáis exentos de dicho peligro.

Es un deber en aquellos que conocen sus resultados, propagar el empleo de los mismos, con lo que no sólo les haréis un gran beneficio puesto que redundará también en el propio al estar privado de cuanto más generalizados están más eficaces son los efectos de los mismos. Para encargarse e informes, dirigirse a

### PABLO GARCIA

Armería y Guaricionería, Plaza Mayor, núm. 43. SALAMANCA

### Motores económicos, Diesel, Semi-diesel y Gas pobre.

PARA TODA CLASE DE COMBUSTIBLES

### AXEL STEEN, Ingeniero.

Santa Catalina, 8. MADRID 12 y 27 m.

Se vende una casa, bitá en la Ronda del Corpus, número 48, y que hace esquina a la calle del Arroyo del Carmen, de extensión bastante grande y con un jardín. salida para el paseo de las Carmelitas; tiene bodega, cuartos, cocheras, pazo, instalación de agua en los pisos principal y segundo, siendo las habitaciones bien ventiladas y espaciosas al mismo tiempo que bañadas de sol, por su situación a tres puntos cardinales.

Para tratar del precio pueden dirigirse a Don Joaquín Arceaga, Ronda Saneti-Spiritus, núm. 5, principal (al lado de Sanísimo Cristo de los Milagros).

Se alquilan viviendas de nueva construcción. Casa de Francisco Peix, informarán.

### PATATAS

DE SECANO, SUPERIORES Y GORDAS, SE VENDEN A

### 1,35

LOS DIEZ KILOS

EN LAS TIENDAS DE ULTRA MARINOS Y EMBUTIDOS DE

### PEDRO CERECEDA

Carcel Nueva, 6 y Marquesa de Almarza, 8 (Hospital Viejo)



# SERVICIO TELEGRAFICO

## MADRID-PROVINCIAS-EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

# Los debates parlamentarios

Discurso de Besteiro sobre la represión del terrorismo. § Los senadores por derecho propio. § Atentado contra el gobernador de Barcelona. § Concentración de tropas en Africa. § Asalto de una iglesia. § Problemas obreros y de subsistencias. § Extranjero: La cuestión española de Marruecos. § La intervención de Norteamérica por Alemania. § Otros despachos.

### Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.

Madrid, 27.

## Las Cortes.

### Final del Senado.

La Cámara entra en la orden del día. El Sr. Rey Villanova apoya un voto particular contra el acta de Gerona, sosteniendo la incompatibilidad del Sr. Bartrina, por ser consejero permanente de la Mancomunidad.

### Final del Congreso.

#### El debate sobre la reforma del Código Penal.

Al final de la sesión de esta Cámara, el Sr. Besteiro habla para alusiones, combatiendo también el proyecto y estimando que dicha reforma considera a las asociaciones obreras de peor condición que a las cuadrillas de malhechores.

#### El debate sobre la reforma del Código Penal.

El mayor defecto del proyecto —dice— consiste en tomar como pretexto el terrorismo, para ir en realidad a combatir las sociedades obreras.

#### El debate sobre la reforma del Código Penal.

Examina las circunstancias agravantes, y la considera como defectos capitalísimos del proyecto. Afirma que éste está inspirado en el móvil de la venganza.

#### El debate sobre la reforma del Código Penal.

Termina señalando la responsabilidad en que se incurre, aprobando esta ley. Contéstale, por la Comisión, el Sr. Marín Lázaro, a quien los republicanos frecuentemente interrumpen.

#### El debate sobre la reforma del Código Penal.

Rectifica el Sr. Besteiro y se suspende el debate, quedando en el uso de la palabra para la sesión de hoy.

## NOTICIAS VARIAS

### Madrid.

#### Los senadores por derecho propio.

Se asegura que con motivo de discutirse la admisión al cargo de senador por derecho propio del conde de la Mortera, se promoverá un movido debate.

#### Los senadores por derecho propio.

El marqués de la Mina pronunciará un breve discurso, en el cual pedirá que se limen las facultades de la sala de los contenidos del Tribunal Supremo para la concesión de títulos del reino.

### Provincias.

#### TOLEDO

#### El director de la Academia, lesionado.

El coronel de la Academia de infantería, D. Antonio Losada, se cayó del caballo que montaba, causándose heridas de alguna consideración.

#### TOLEDO

#### Detención de dos extranjeros sospechosos.

En Puebla de Don Fadrique la benemérita detuvo a dos extranjeros, uno de ellos sacerdote, que les infundían sospechas.

#### TOLEDO

#### Detención de dos extranjeros sospechosos.

#### culpa al ministro de esa elevación, por autorizar las exportaciones, favoreciendo a ciertos elementos que lo solicitaron.

### BILBAO

#### Fábrica incendiada.

La fábrica de achicoria, situada en la calle de la Encarnación, ha sido pasto de las llamas, quedando totalmente destruida.

### BARCELONA

#### Atentado frustrado contra el gobernador.

Detención de un ratero con tramastra agredido. Los obreros sin trabajo.

#### Atentado frustrado contra el gobernador.

Se rumorea que ayer fueron levantados los rieles de la vía férrea en las proximidades de Prat de Llobregat.

#### Atentado frustrado contra el gobernador.

En Sabadell, una pareja de so matenes detuvo a Manuel Caset, cuando estaba robando en un piso de la casa número 42, de la calle de la Torre.

#### Atentado frustrado contra el gobernador.

Los obreros sin trabajo han enviado una carta al gobernador, diciéndole que inter venga a fin de remediar la crisis de trabajo.

### LARACHE

#### Concentración de tropas.

En el zoco Hach, se ha concentrado una columna, formada por Cuerpos del territorio de Larache, al mando del coronel Sr. Sanz.

### CORUÑA

#### Llegada de un trasatlántico.

Este puerto ha llegado el trasatlántico «Saboney de York», procedente de La Habana.

### TARRAGONA

#### Siniestro marítimo.

El pallebot «Juanito», que conducía vino de Alicante a Certe, zozcaba en el Cabo de Tortosa, pereciendo ahogados cinco tripulantes.

### TETUAN

#### La jura de la bandera.

La jura de la bandera de los reclutas del actual reemplazo ha sido solemnísimamente.

### CADIZ

#### Llegada de Muley Hafid.

Ha llegado a esta capital, en su automóvil, acompañado de su secretario el ex sultán de Marruecos, Muley Hafid, regresando por la tarde a Sevilla.

#### Llegada de Muley Hafid.

Muley Hafid se negó a hacer declaraciones sobre la cuestión de Tánger.

Dijo que su viaje no tenía más objeto que concurrir al tiro de pichón de Málaga y Granada, regresando después a Madrid.

### PALENCIA

#### Mercado de cereales.—Tendencia al alza.

El mercado de cereales de ayer estuvo concurridísimo, notándose una unánime tendencia al alza.

### FERROL

#### El «Almirante Lobo».

Ha llegado a este puerto el «Almirante Lobo», atracando en la ba se naval y para tomar un cargamento de petróleo con destino a los submarinos que han marchado a Canarias en viaje de prácticas.

### MALAGA

#### El conflicto harinero, resuelto.—El yate real inglés.

Parece que ha sido resuelto el conflicto de las harinas.

### SEVILLA

#### La huelga de cocheros.

Los dueños de los carruajes han acordado poner término a la huelga, reanudando inmediatamente la circulación.

### MURCIA

#### El abastecimiento de aguas.

Ha marchado a Madrid una comisión formada por concejales y vocales de las Cámaras de Comercio e Industria y de la Propiedad presidida por el alcalde.

### SEVILLA

#### Quincenarios libertados.

El gobernador ha decretado la libertad de veinte quincenarios que se negaron a secundar el plante de ayer en la cárcel.

### Extranjero.

#### BERLIN

#### Los valores extranjeros.

El ministro de Hacienda ha declarado que si llegase a ser necesaria la expropiación de valores extranjeros, pertenecientes a los particulares, a causa de los ofrecimientos hechos a los aliados, Alemania los expropiará reembolsando el importe neto, al realizar dichos valores.

#### Los valores extranjeros.

La comisión de asuntos extranjeros del Senado, se reunió para examinar la cuestión relativa a la reanudación de las relaciones con el Vaticano.

### PARIS

#### Las relaciones con el Vaticano.

La comisión de asuntos extranjeros del Senado, se reunió para examinar la cuestión relativa a la reanudación de las relaciones con el Vaticano.

### FIUME

#### Dimisión del Gobierno.

Por circunstancias que se desconocen ha presentado su dimisión con carácter irrevocable, el Gobierno provisional.

ATENAS

#### La ofensiva turca.—Llamamiento a filas.

Las tropas otomanas continúan sus ataques locales contra el norte de Toulón y Bonnard.

### BERLIN

#### Los tribunales de excepción.

El presidente, Ebert, se ha pronunciado en contra de la suspensión de los tribunales de excepción que pedían las delegaciones obreras.

### LONDRES

#### La fuga de Trostki.

Parece confirmarse que Trostki ha huido en dirección al Afganistán.

### MUNICH

#### Nuevas elecciones.

El canciller ha declarado que en vista de la actitud de los Estados Unidos, habrá nueva convocatoria para proceder a otras elecciones legislativas.

### WASHINGTON

#### Las proposiciones alemanas.

Las contraproposiciones alemanas se hallan en poder del departamento de Estado.

### TANGER

#### El cable Tánger Larache Arcila.

Para desvanecer los equívocos que aparecen en «El Depeche Marocain», sobre el asunto del cable entre Tánger, Larache y Arcila, el ministro español ha publicado una carta en «El Porvenir», diciendo que todas las cuestiones las ha examinado a resolverlas amistosamente, celebrando, a este fin, una conferencia con Mahomet, en Taza.

#### El cable Tánger Larache Arcila.

Después de esta conversación ha seguido el tendido del cable desde el 9 al 17 del mes actual, quedando terminada esta cuestión.

### RIVERA

#### EN LA PASADA

#### CONVOCATORIA PARA TELEGRAFOS

Academia OLIVARES (Desengaño, 29, Madrid), ha obtenido 46 aprobados de 54 alumnos, entre los números 4, 8, 18, 20, 51, 56, 59 etc. para 804 plazas. Número limitado de alumnos internados. Baño. Nuevo plan de exámenes. Septiembre. Pídase reglamento.

#### EN LA PASADA

#### A LAS SEÑORAS

Toda mujer de su casa que quiera aprender el corte y confección para señoritas y ropa interior para caballeros y niños por el «Sistema Ibero», puede conseguirlo comprando el Método y cinta métrica de la autora. Para pedidos dirigirse al sobrino Antonio Gastesi Ibero, Gibraltar, 4 Salamanca. También en plizas todos los de telas a precios económicos. m y s

#### A LAS SEÑORAS

Postes de negrilla de 7 a 10 metros especiales para líneas de alumbrado, precios económicos. Estación Salamanca. Dirección: Hilos y Banch Máquinas Eléctricas. Augusto Figueras, 11, Madrid. 25, 27 y 19 a b.

#### Postes de negrilla

Imprenta y librería de Nuñez, Salamanca.

## LA CASA ODEON

de Madrid, sirve a provincias sus discos y aparatos, pagaderos en plazos mensuales, insignificantes y a precios de contado.

Pídanse catálogos y condiciones a

## ODEON

P RECIADOS, 1.—MADRID



vemente y contesándole, por la comisión, el Sr. Martín.

### Senado

A las tres y media abre la sesión el Sr. Sánchez de Toca, encontrándose en el banco del Gobierno los ministros de la Guerra, Trabajo, Marina y Fomento.

El Sr. Silvela denuncia extragos causados por la plaga de la langosta en la provincia de Toledo.

El ministro de la Guerra le contesta que ya se ha dicho, reiteradamente que el Gobierno se ocupa del asunto.

El Sr. Sánchez y Sánchez felicita al Sr. Cierva por la suspensión de los Inspectores de Abastecimientos.

Después pide que se estudie el problema de la exportación a Portugal conveniente especialmente para la provincia de Salamanca, en consonancia con la importación de la madera.

El ministro de Fomento anuncia que se ocupa del asunto.

El marqués de Cortina pregunta si se ha suprimido el tributo de plus valía que cobran los Ayuntamientos, pues esto traería la ruina especialmente de los de Madrid y Barcelona.

El Sr. La Cierva lo niega.

El Sr. Domínguez pide que se publiquen el estatuto de la industria ma-

ritima mercante y aboga por que se reorganice la dirección de pesca y navegación.

También pide que se acometen obras para la habilitación de puertos.

Ocupándose de la política de transportes, recomienda la necesidad de que se intensifiquen los medios de comunicación marítimos y terrestres.

Finalmente, solicitan que se prohiba la exportación de los capitales españoles con objeto de que acudan a la industria y los empréstitos nacionales.

El ministro de Fomento se muestra conforme con la necesidad de proteger a todas las industrias de la crisis que comienzan a padecer.

El Gobierno se ocupa del mejoramiento de la industria naviera.

También se muestra conforme el ministro con la necesidad de publicar el estatuto de la industria del mar.

Termina afirmando que se preocupa hondamente de la cuestión de acometer obras en los puertos y de la cuestión de los transportes.

Rectifican ambos, insistiendo en sus puntos de vista y se entra en la orden del día.

R.

(Continúa en nuestra información telegráfica madrugada)

### CHICUELO, GRANERO Y LA AFICION DE MADRID

# ¿Qué pasará hoy?

(Crónica telegráfica de «El Timbalero».)

Madrid, 26 (8 noche).

Hoy han sido ya fijados los carteles anunciadores de la corrida de mañana, miércoles, supletoria o subsidiaria de la del domingo.

Los toros serán de D. Félix Gómez, del Colmenar, nueva cría de Parladé, cruza estrenada en Tetuán de las Victorias hace unos días, en novillada que constituyó franco éxito.

Los comentarios de la afición han continuado y continúan, nada favorables para Chicuelo y Granero a los que censuran por creer que ante la buena moza de Concha y Sierra se rajaron los novales maestros.

Ya dije ayer que no había nada más inexacto que este rumor. Ni Chicuelo ni Granero, en contra de de todo cuanto se diga, se han opuesto a la lidia de los toros de la Viuda, que ni siquiera han visto.

El hecho de haber dos toros cojos y de estar vigente el artículo no sé cuántos del reglamento, que dice: «que no podrá considerarse corrida de abono aquella en la que hayan de ser sustituidos dos toros», ha sido el motivo fundamental de la suspensión, con grave perjuicio, por cierto, para ambos espaldas, sobre todo para Chicuelo, que torea el 28 en Jerez y que para llegar a la corrida tendrá que desnudarse y vestirse de torero en el tren.

Pero parece que entre los aficionados de Madrid, los hay interesados en hacer correr el «bulo» del «rajamiento» del diestro sevillano y del nuevo doctor de Valencia.

Y esto hace que en las tertulias taurinas del Regina, del Inglés y de otros cafés más o menos concurridos y taurófilos se haya creado una atmósfera contra Chicuelo y Granero, principalmente contra el primero, como preparación del recibimiento que mañana, miércoles, se le hará en la corrida de hacerse a las cuadrillas.

La prensa de esta noche parece que aclara la cuestión. Y será la Empresa la que, defendiendo su crédito y sus intereses, dirá que la

culpa de la suspensión de la corrida no es suya, ni tampoco de los toreros, y si sólo de la Dirección general de Seguridad, a la que no le parecieron viables los dos enormes sobros de Villagodio que había en los corrales.

Pero por de pronto, a Chicuelo ya le largaron ayer el paquete en la plaza de toros de Tetuán. Fué de espectador a la corrida, y parte del público le mostró su desagrado, mientras otros aplaudían a rabiar y le proclamaban como el «mejor» de la torería andante.

El caso es que en torno de Chicuelo gira hoy toda la afición madrileña. ¿Qué quiere decir esto?

Que Chicuelo es torero al que, convencidos todos de lo que vale, se le exige como al que más, y a sabiendas de que el torero no tiene secretos para él, no le perdona ni el más leve desliz.

Estamos, pues, en vísperas de una corrida que tiene en vilo a toda la afición. Y ella, lo mismo puede constituir la definitiva consolidación y consagración de Chicuelo, que puede también ser la nota más degradable y dolorosa de la triunfal carrera toreril del discutido y original Manolito Jiménez.

A última hora, y como detalle fundamental: de la suspensión de la corrida, me dice persona muy bien informada que el director general de Seguridad dió el orden de la suspensión por no hallarse dispuesto a que se repita el lamentable espectáculo del viernes, en presencia de su majestad la Reina, de tener que devolver un toro al corral, entre al mohadillazos, protestas, voceríos, bueyes en el redondel, etc., etc.

¡Bien está la orden, Sr. Millán de Priego! Pero que esto no sea justicia de Enero, como decimos los «chaveas» de provincias!

Espera, pues, queridos lectores al miércoles. Ya conté lo que pase. Y si el miércoles, cosa que no creo, hay nueva suspensión, ¡el tren sea conmigo, y a Salamanca tranquilos!

### EL TIMBALERO

## NOTICIAS

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil los siguientes inscripciones:

Nacimientos: Eladio Sánchez Martín, Ramón Amor García, Manuel Sánchez Gajate, Agapito Rubio Manzano y Manuel González García.

Funciones: Vicente Gómez de la Iglesia, Julián Víctor Sánchez, Eugenio Montes Civiata y Mariana Fuertes Jiménez.

## ¡Gran rebaja!

La casa De Bernarri ha puesto a la venta más de 200 coplets de a trialdad, con una rebaja del 25 por 100, y otros tantos de varias ediciones con la rebaja del 40 por 100. Surtido en rollos para pianolas marca «Victor» y «Armonia».

### Pérez Pujal, 5 y 7.

Por el teniente alcaide de semana, don Angel Benito Paradoinas han sido multados dos lecheros con 10 pesetas por vender la leche en ambulancia.

### ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

#### Dr. Antonio Domínguez.

Dr. Riesco, 38, pral.—Consulta: de diez a once.

En la Casa de Socorro ha sido curado Tomás Ledesma, de 56 años de edad, domiciliado en la calle de Santiago, número 11, de una fuerte hemorragia del maxilar superior, que se produjo al sacarse una muela.

## Jabón Zotal

MEDICINAL Y DE TOCADOR.—CURA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL. Venta: Perfumerías y Droguerías.

El presidente del casino de Madrid pos ha remitido un extracto de las bases porque ha de regirse un gran torneo nacional de ajedrez que, organizado por aquella aristocrática sociedad, comenzará el día 15 de Mayo próximo.

Las inscripciones para tomar parte en el torneo se dirigirán al director del mismo, hasta el día 5 de Mayo.

Como premios se ofrecen varios que oscilan entre 3 500 y 300 pesetas.

### El 606 y el 914

los inyecta el médico especialista en enfermedades venéreas, don Ramón Acedo con treinta y cuatro años de edad. Consultas: de nueve a once y de cinco a nueve.

### Doctor Joaquín de Prada

Inspector provincial de Sanidad.

### ANALISIS Y VACUNAS

Vacunación antigripal preventiva y curativa, anti-rábica, anti-tos ferina, etc.

DE CUATRO A SEIS excepto los sábados y domingos. ECHEGARAY, 1

### Antonio Casero Muñoz.

MEDICO Cirugía general. SAN PABLO, NUM. 39. Consulta: De ONCE a UNA

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

### DR. INFANTE

Doctor Riesco, 38, duplicado.